

走进第一线去感受民生温度

潘天庆

在“五一”劳动节来临前夕,6名本报记者走进6种不同岗位第一线,亲身体验不同行业劳动者的日常工作。感受劳动者用勤劳的双手,创造出的劳动价值和幸福生活,用实际行动向劳动者致敬。(《安庆晚报》4月30日)

6名记者分别走进快递分拣、乡镇小学、新生儿科、垃圾分类等6种不同岗位第一线,亲身体验不同行业劳动者的日常工作,去感受民生温度,去体会劳动者用汗水和付出诠释着平凡岗位上的劳动精神,引起了人们的关注。

确实,纸上得来终觉浅。记者亲身体验的这6种岗位,既有社会生活中的传统职业,也有植根于经济发展土壤如泊车收费等新职业。

记者在亲身体会中,有的“感觉眼胀腰酸,背心冒汗”;有的“口干舌燥,嗓子特别不舒服”;还有的“到最后已经气喘吁吁,满头大汗”……可劳动者们却立足于这些平凡岗位,默默坚守,脚踏实地,埋头苦干,步履不停地倾情奉献。让我们从中体验到了他们日常工作的艰辛。这种关注,还在于记者们的深入和下沉,对自己的体验毫不掩饰的这种真诚,也让人感同身受。

这种走进不同岗位第一线,去感受民生温度,相较于听介绍,这种感受和体验带来的第一手资料,将更加真实、客观地反映一线劳动者的状况。毕竟,调查报告和大数据虽然能够反映行业整体的面貌,却无法了解结论背后的人情,了解每一个数值

波动背后会产生何种具体的影响和效应。要知道,从群众中来,到群众中去,没有调查就没有发言权,这是我们一再强调的工作方法。毋庸讳言,随着科技发展和城市治理的数字化,一些部门行政效能是提高了,但深入基层一线的机会也少了。仅通过文件、邮件、网络等了解情况,无法贴近劳动者,也无法真切地体会他们的辛劳与需求,去感受他们的喜与乐。即使真心实意以民为本,也可能好心办不了好事。因此,走进一线,去感受民生温度,尤其对于那些成长于社会进步潮流的新业态职业,他们的工作状况如何,发展如何,更需要我们迈开双脚,走进一线,去感受和体验,如此才能更好地贴近他们,也才能发现这些新职业在发展中存在

的问题,找到解决问题的办法,以推动新职业更好更快发展。

当然,记者们不可能每天去走进第一线,但这至少是一个感受民生温度的起点。希望我们与一线岗位相关的部门也能这样,以责任和担当,走出去、走下去。去沟通、去倾听劳动者的声音;去丈量第一线的尺度,去感受民生的温暖;去多了解基层一线的真实生态,以提高社会治理的能力,推动治理方式的转型。以这些切切实实的行动向劳动者致敬,让劳动者能够享受到更多行业发展的红利



在线理财



据5月10日《人民日报》报道,投资理财教育的真正目标,在于帮助人们树立正确的投资理念和财富观念,提高风险管理意识。“每天15分钟,告别死工资”“悄悄学理财,惊艳所有人”“比起没钱,贫穷思维更可怕”……最近,一些以理财知识普及、投资者教育为名的在线课程广告在社交平台频现,吸引了不少渴望学习投资理财知识的消费者。然而,在线理财教育火热的背后,却潜藏着诱导缴费、课程内容名不副实、违规承诺高收益等问题,值得警惕。

(作者:罗琪)



下“绣花”功夫 精细管理城市

艾才国

4月24日,迎江区任店新村小区居民王玲向记者反映,称迎江区华中东路与潜江路交叉路口有一条车道,空中指示牌和地面标线不一致,开车经过该路口时不知如何行驶,担心车辆因此违章被罚。希望交警部门及时整改,保持指示牌和地面标线统一。市民的反映经记者的实地采访得到了证实。(《安庆晚报》4月28日)

众所周知,城市的每一个设施,每一个细节,都与群众生活品质息息相关。一个指示牌、一个垃圾桶、一个公交站名……这些看似不起眼的小事,都是涉及群众利益的大事,马虎不得。必须按照精细化管理的要求,既精益求精、精雕细琢;又严谨细致,注重细节。只有把平时看似简单、很容易的事情用心、细心做好,让每一个步骤都精心、每一个环节都精细、每一项工作成精品,才能让城市更宜居,群众的幸福感、获得感、安全感才会更强。

当然,实现城市精细化管理,说起来容易做起来难。一要有科学的标准做支撑。以每项工作的标准化促进管理的精细化;二要有高素质的人才来保障。唯有打造一支政治素质好、业务能力强、服务水平高的城市管理者队伍,才能承担起城市精细化管理重任;三要有创新的方式来助推。利用大数据、5G技术、云计算,发挥好数据收集、趋势预测、实时监控、资源调度等方面具有传统技术无法比拟的优势,用科技赋能,突破管理天花板,为城市精细化管理锦上添花。四要有群众的参与来支持。广泛问计于民,采取基层群众自治、多方合力的方式,兼收并蓄地吸纳人民群众的“金点子”“银点子”,让群众自我管理、自我服务成为城市精细化管理的有益补充。

城市之美,在乎精致;城市管理,在于精细。让我们从“道路标线和指示牌不一”的反思中得到启示,下足城市精细化管理的“绣花”功夫,提升城市的管理水平,让生活在安庆这座中国“秀美之城”居民的“三感”指数不断飙升。

数字经济 高质量发展的强引擎

孙维国

4月25日至26日,第四届数字中国建设峰会在福建省福州市举行。记者从市数据资源管理局获悉,我市“5G+工业产业赋能孵化中心”和筑梦新区2项数字化发展成果参加峰会成果展览会,这是我市数字化发展成果首次亮相数字中国建设峰会。(《安庆晚报》4月29日)

当今世界,数字经济风起云涌。以大数据、人工智能业态等为代表的数字经济,不仅在服务民生上大有作为,也是建设现代智慧型政府的驱动力,更是推动实体经济转型创新的新引擎。作为知识、技术密集型的新兴产业,发展数字经济需要谋划长远的战略布局,持之以恒的实干精神,勇于改革的创新精神。要出台切实举措,拿出有力行动,夯实数字经济发展的三大支撑。

首先是大力培养数字经济建设人才。人才是推动数字经济发展的第一“动力引擎”。在培养数

字经济建设人才上,要“两条腿走路”、“两只手发力”。一是从人才培养着手,利用高校资源,开展人才专项培养、定点培养等实质性工作,通过高校资源培养更多数字领域的新兴人才。二是出台人才引进优惠政策,加大数字经济人才引进力度,加快引进国际前沿一流技术人才,推动更多新技术、新产品、新模式、新应用率先实施,为带动数字经济产业高质量发展发挥更大作用。

其次是着力构建体系完善的数字经济产业链。产业链是促进产业发展的“生态圈”,环环相扣的产业链不仅仅是降低产业中的交易成本,更为重要的是提升产业的附加值,使产业发展“生态圈”实现良性循环。

最后是在先行先试上敢闯敢试、主动作为。发展数字经济,之于政府,是提升效能的新手段;之于经济,是驱动增长的新动力;之于百姓,是改变生活的新模式。

正因此,数字经济的应用发展必然是最新技术的探索创新,而要检验探索创新的实际成效,就要有先行先试的勇气和魄力。不惧失败、不怕失败,敢为人先,先行先试,将数字经济的最前沿技术付诸于实际,转化为生产力,才能快人一拍,抢占数字经济发展先机,释放数字经济红利。

数字经济时代已经来到,如同喷薄而出的朝阳势不可挡。要把握数字经济发展的全局大势,顺应新一轮科技革命和产业变革的趋势和潮流,充分发掘大数据的政务、商用、民用价值,不断拓展大数据的应用场景,以大数据的“融”与“用”激活经济社会发展的一池春水,让数字经济真正成为践行新发展理念、推动高质量发展的强引擎。

